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pessoal e para proveito da comunidade a qual seu futuro trabalho
pertencer.”
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1 — INTRODUCAO
0l3a, querido aluno!

Meu nome é Ismael Santos, professor de Matematica do Estratégia Concursos. Estarei com
vocé nesta caminhada rumo a Marinha. Tenho certeza que faremos uma excelente parceria, que

tem como objetivo: a sua tdo sonhada APROVACAO.

Deixe que me apresente: sou servidor publico federal ha 12 anos, natural do Rio de Janeiro —
RJ, Graduado em Gestao Financeira, Graduando em Matematica pela UFF-RJ, Pds-graduado em

Orgcamento Publico.

Iniciei meus estudos para concursos muito cedo, aos 14 anos. Naquela época, meu objetivo
principal era o certame do Colégio Naval (rsrsrs). Essa batalha teve inicio em 2002. N3o foi nada facil!
Tive muita dificuldade nesta preparagao, em especial devido a falta de base sélida de conhecimento

tedrico. O resultado ja era esperado: REPROVADO em meu primeiro concurso.

Em 2003, consegui focar mais nos estudos. Ver a matéria pela segunda vez foi, certamente,
um facilitador. Neste ano, minha evolucao foi muito grande. Estava confiante! Pois bem! Chegou a
prova! Mais uma reprovacao! Este resultado ndo foi o esperado. Foi duro suportar. No entanto, ndo

podia perder tempo, tinha que voltar a estudar o mais rdpido possivel, ja para o préoximo ano.

Chegamos em 2004! Neste ano, além de me preocupar com a parte tedrica, resolvi preparar
também minha cabeca (psicoldgico), para que no dia da prova, ndo fosse surpreendido. Eis que
chegou a APROVACAO. Neste certame, obtive a 42 maior nota do Brasil na primeira fase. Dia
inesquecivel! Neste mesmo ano, obtive a aprovacao também na EPCAr (Escola Preparatodria de

Cadetes do Ar).

J4 em 2005, tive a oportunidade de prestar outros concursos, os quais obtive aprovacao:

EEAr, UFRJ, UERJ, EsSA, CMRIJ e UFFRJ.
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Em 2008, fui morar no Parana. Cidade na qual servi por 5 anos. Ao fim deste periodo, fui

transferido para o Rio de Janeiro.

Entre os anos de 2014 a 2016, obtive outras aprovagdes, desta vez, para cargos publicos civis,
tais como: Agente da Policia Civil —RJ, Papiloscopista da Policia Civil —RJ, Técnico da Assembleia

Legislativa — RJ e Fiscal de Posturas de Niterai.

Ufa! Quanta coisa, ndo? Pois é! Tudo serviu de experiéncia! Conhecimento nao ocupa espacgo!

Nunca pare de estudar!

Perceba que minha experiéncia com concursos militares ja vem desde 2002. S3o mais de 15
anos respirando esta drea. Ndao a toa, é a que mais me identifico para lecionar. Por este motivo
aceitei o convite do Estratégia Concursos para assumir a Matematica das Carreiras Militares. Tenha
certeza que veras esta fascinante matéria com uma linguagem bem acessivel. Digo ainda que a

abordagem sera totalmente focada no edital seu ultimo concurso - 2018.

E ai, futuro aluno FN, animado para saber um pouco mais sobre o nosso curso de Matematica?

Vamos nessa?

A matematica do seu edital foi dividida, didaticamente, da seguinte forma: MAT I, MAT Il, e

MAT lil.

Em modos gerais, podemos dizer que a Mat | é a nossa querida Algebra. Ja a Mat Il, seria a
parte relacionada a Aritmética. Por fim, Mat Ill, é a que tem uma queda para a Geometria. Esta
divisdo ira facilitar seus estudos, no sentido de crescer de forma equitativa (equilibrada) em cada

uma das frentes, ndo deixando nenhuma delas por ultimo.

Dentro desta divisdo, o seu edital foi particionado de forma que os tdpicos dentro de cada
uma das trés frentes sejam dependentes entre si. Ou seja, deve ser estudada na forma cronoldgica

proposta. A organizacao é 70% do seu concurso. Nao dé mole! OK?

Eu, Ismael Santos, estarei responsdvel por toda Mat | e por parte da Mat Il. E isso mesmo!

Pego metade de toda sua Matematica. A outra parte ficara a cargo do Professor [talo Marinho, meu
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amigo pessoal e de trabalho, com uma didatica e um conhecimento absurdo. Certamente irdao

gostar!

Que tal darmos uma olhadinha no contelddo Programatico do ultimo edital do seu concurso?

Simbora?

MATEMATICA — EDITAL FUZILEIRO

Matemadtica | — FRACOES — fracBes equivalentes, simplificacio de fracdes, comparacdo de
fracdes, numeros fracionarios, operacdoes com fracdes (adicdo, subtracdao, multiplicacao,
divisdo e potenciacao).

Il — CONJUNTOS NUMERICOS — nUmeros naturais, nimeros inteiros, nimeros racionais,

numeros irracionais e numeros reais.

Il — NUMEROS DECIMAIS — operacdes com numeros decimais (adicdo, subtracdo,
multiplicacdo e divisdo), poténcia com base decimal, raiz quadrada de um niumero decimal,
dizima periddica.

| V — MULTIPLOS E DIVISORES — maximo divisor comum (M.D.C), minimo mdultiplo comum
(M.M.C). V — SISTEMA METRICO DECIMAL — medida de comprimento, medida de superficie,
medida de capacidade e medida de massa. VI -MEDIDAS DE TEMPO - relag¢ao entre hora,
minuto e segundo.

VIIl - EQUACOES DE 12 GRAU — com uma variavel e com duas variaveis.
| X — INEQUACOES DE 12 GRAU — resolucio e discussdo de inequacdo com uma varidvel.

X —EQUACOES DO 2° GRAU —resolucdo e discuss3o da equac3o, relacdo entre os coeficientes
e as raizes.

XI— FUNCOES — andlise de graficos, construcdo de graficos, dominio, contradominio, imagem,
classificacdo de funcdes (injetiva, sobrejetiva e bijetiva) e estudo da funcdo afim e quadratica.

XIl — RADICIACAO E POTENCIACAO — propriedades da poténcia e propriedades da radiciac3o.
XI1l — EXPRESSOES NUMERICAS — elementos das expressdes numéricas (parénteses, colchetes
e chaves) e aplicacdo das regras dos sinais.

XIV — RAZOES E PROPORCOES — grandezas proporcionais diretas e inversas.
XV— ALGARISMOS ROMANOS - sistemas de numeragao e suas regras.
XVI — REGRA DE TRES — simples e composta. XVI | — PORCENTAGEM. X VII
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Perceba que os tépicos destacados acima, sao referentes a nossa Mat | e parte da Mat I, que
serdao repassados por meio de livros eletronicos + videoaulas, que estdo sob minha
responsabilidade. Vale ressaltar que, antes de iniciarmos os pontos efetivos referentes ao edital,
decidimos por bem darmos uma revisada na Matematica Basica, para que vocé possa relembrar
pontos muito importantes para o bom desempenho do nosso curso. Confie em mim! Tudo fara

diferenca na sua aprovacao. Leia cada detalhe! Nao ira se arrepender.

Os Livros Eletronicos do Estratégia Militar sao materiais completos, com todo o arcabougo
tedrico e pratico, tudo isso para otimizar seu tempo de estudo. E importante, além de saber estudar
por eles, também ter uma excelente disciplina de estudos. E de suma importancia a leitura atenta a
todos os pontos tedricos, ainda que “ache” saber tudo. Antes de fazer as questdes propostas, que
possuem um grau mais elevado, oriento a fazer os exercicios resolvidos, bem como os exercicios-

modelo. Eles farao vocé pegar uma base mais soélida.

Além dos Livros que irdo explicar cada ponto do edital, na profundidade necessaria ao seu
concurso, lembro-vos ainda do acesso as videoaulas. Este material sera complementar ao “PDF”.
Para vocé que tem uma certa dificuldade em matematica, segue uma dica importante: ASSISTA AS

VIDEOAULAS ANTES DE TUDO. Isso facilitara muito sua vidal!

Além das aulas tedricas gravadas, farei também correcao de questdes de provas anteriores
bem como de alguns desafios, para que fiquem um nivel acima da prova. Tentarei esgotar, ao
maximo, questdes do seu certame, no entanto, utilizarei questdes de fixacdo (modelo) e questdes

de outros concursos militares, para que tenha uma quantidade razodvel de exercicios de cada tdpico.

Nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada aquilo que sua banca

realmente cobra! Nada de perda de tempo. O negdcio é atingir o que cai na prova.
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CONTEUDO PROGRAMATICO MATEMATICA | - FUZILEIRO NAVAL

CONJUNTOS NUMERICOS — niimeros naturais, nimeros inteiros, nimeros racionais, nimeros irracionais e
ndameros reais

NUMEROS DECIMAIS — operagdes com numeros decimais (adigdo, subtracdo, multiplicacdo e divisdo),
poténcia com base decimal, raiz quadrada de um nidmero decimal. RADICIACAO E POTENCIACAO -
propriedades da poténcia e propriedades da radiciacdo.

FRACOES — fragdes equivalentes, simplificacdo de fragdes, comparacdo de fracdes, nimeros fraciondrios,
operacdes com fragdes (adicdo, subtragdo, multiplicacdo, divisio e potenciacdo). EXPRESSOES NUMERICAS
— elementos das expressdes numéricas (parénteses, colchetes e chaves) e aplicagdo das regras dos sinais.

EQUACOES DE 12 GRAU — com uma varidvel e com duas variaveis. INEQUACOES DE 12 GRAU — resolugdo e
discussdo de inequagdo com uma variavel

EQUACOES DO 2° GRAU - resolugéo e discussdo da equagio, relacio entre os coeficientes e as raizes.

FUNCOES - analise de graficos, construcio de graficos, dominio, contradominio, imagem, classificagdo de
fungdes (injetiva, sobrejetiva e bijetiva) e estudo da func¢do afim e quadratica

RAZOES E PROPORCOES — grandezas proporcionais diretas e inversas. REGRA DE TRES —simples e composta.
PORCENTAGEM
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DISPONIVEL CONTEUDO PROGRAMATICO MATEMATICA | - FUZILEIRO NAVAL

Aula 07
Disponivel em Revisional Estratégico

25/03/19

O primeiro dos assuntos é: Conjuntos Numéricos. Por mais que esteja de forma explicita em seu
edital, € um tépico ndao muito cobrado de forma explicita. No entanto, é importantissimo sabermos

a diferenca dos conjuntos numeéricos fundamentais.
Preparado, futuro “Naval”? Sigamos em frente!

Vamos a nossa aulal

g @professor_ismaelsantos

4 @ " profismael.mat@gmail.com

Sem mais, vamos a nossa aula!
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2 — CONJUNTOS NUMERICOS

1 - INTRODUCAO

Na aula de hoje, falaremos de conjuntos, no entanto, com uma especialidade: os que

possuem s6 numeros como elementos.

E de suma importancia o entendimento de cada conjunto, bem como de suas operacdes e

propriedades, pois serao facilitadores para a realizacdao de determinados problemas.

Conceitualmente, temos que Conjunto Numérico é uma cole¢do ou reunidao de nimeros. Este
conjunto nao fica caracterizado somente por seus elementos, mas também, pelas operagdes

fundamentais e suas propriedades.
Figue tranquilo! As definicdes de cada conjunto serao passadas em ordem mais conveniente,
ou seja, do mais simples para o mais complexo.

2 — CONJUNTOS DOS NUMERICOS FUNDAMENTAIS

Podemos dizer que existem 6 conjuntos numéricos fundamentais, quais sejam:
N - Naturais

Z - Inteiros

Q - Racionais

I - Irracionais

R - Reais

C - Complexos

Ressalto que este ultimo conjunto ndo sera tratado nesta aula, pois ndo cai na sua prova!
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a) Conjunto dos Naturais (N)

Por definicao, temos que é todo conjunto formado por numeros nao negativos e que nao

possuam casas decimais.

N ={0;1;2;3;4;5; ..}

-
—
—
-

L

TOME NOTA!

Casas decimais: Sao formadas por algarismos apos a virgula, tais como:

1,2 3,14 7,280
1 casa decimal 2 casas decimais 3 casas decimais

INDO MAIS

FUNDOQ!

N3o posso me furtar de passar a vocé algumas conclusdes baseadas nos Axiomas de
Peano, matematica italiano.

I- Todo nimero natural tem um sucessor. (n— n’).
[I- Dois niUmeros com o0 mesmo sucessor sao iguais.
[lI- Existe um numero que nao é sucessor de outro.

IV- O zero (0) € um numero natural.
V-V x; x = x (reflexiva).

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas 9
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VI-V xey;x=y—y=x(simétrica).
VII-V x;yez;x=yAy=z— x=z(transitiva).
VIl-Vaeb;a=b,sendoa €N, entdo b € N (aigualdade é fechada nos N).

(o)(N
ESCLARECENDO

Numeros sucessores e antecessores sO sao bem definidos (ou seja, s6 existem) dentro
do conjunto dos numeros N e Z. Isso nos leva a fazer a seguinte anadlise: qual o sucessor
de 1,27

Perceba que 1,2 é um numero Racional. Por este motivo te leva a um processo infinito de
consideracdes, como: E 1,3? E 1,21? E 1,201? E assim por diante. Perceba que ficamos
sem resposta.

Deixo aqui uma dica que ira ajudar no processo de descoberta de um sucessor ou
antecessor de um numero inteiro ou natural.
Sucessor é o que “vem depois”. Basta somar uma unidade ao nimero original.

-21 (+1) = -20 sucessor

Antecessor é o que “vem antes”. Basta subtrair uma unidade do niimero original.

-21 (-1) = -22 antecessor

a.1) Subconjuntos dos Naturais (N):

Definimos o subconjunto dos nimeros naturais ndo nulos por:

N"=1{1,2,3,4,..}

a.2) Elementos e Ordenacdo nos N:

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas 10
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e O menor elemento é o zero.

e Todo natural possui um sucessor

e Todo subconjunto ndo vazio dos N possui um menor elemento. (Principio da Boa
Ordenacao)

e Dados a, b € N quaisquer, vale somente uma das alternativas.

a>b a=b a<b
(Tricotomia dos Niumeros em N)

a.3) Operacodes definidas nos N:

Sao operagcdes bem definidas em € N, adicao e multiplicacao. Ou seja, ao multiplicarmos

ou somarmos dois numeros € N, o resultado serd um 32 numero também € N.

Operagao Soma:
2+4=6

v’ 2-12parcela (EN)
v’ 4 -22parcela (EN)
v' 6—Soma/Total (€ N)

Operagao Multiplicagao:
2x3=6

v’ 2-1¢2fator (EN)
v’ 3-2¢fator (EN)
v' 6 —Regra/Produto (€ N)

@TOME NOTA!

Ja as operagdes subtragao e divisao ndo sao fechadas em N.
Operacao Subtragao:
2-3=-1

2 —Minuendo (€ N)
3 —Subtraendo (€ N)
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1 — Resto ou Diferencga (¢ N)

Operacgao Divisao:
2:3=0,666...

2 - Dividendo (€ N)

3 — Divisor (€ N)

0,666 — Quociente (¢ N)

a.4) Propriedades das Operacées Definidas nos N:
Temos como propriedades das operagbes: comutativa, associativa, elemento neutro,

distributiva.

» Comutativa: a ordem das parcelas ndo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores ndo
altera o PRODUTO.

(@a+b)=(b+a)
(a.b)=(b.a)

» Associativa: é possivel associar dois ou mais numeros, na soma ou no produto, sem que esta
operagdo altere o resultado.

(@+b)+c=a+(b+c)
(a.b).c=a.(b.c)

» Elemento Neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado nédo altera o resultado
original.

a+0= 23
a.1=a

» Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que estd em evidéncia com cada
elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas 12
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 00

a.(btc)=ab+ac

TOME NOTA!

Estas propriedades s3o definidas somente nas operacdes ADICAO e MULTIPLICACAO.

m TOME NOTA!

P

v Lei do corte
a+b=a+c = b=c

ab=a.c, az0 =b=c

v Lei da Anula¢do ou Anulamento do Produto

I
S o <

a
a.b.c=0=>
b
C

v Lei da Equivaléncia ou Identidade

a.b=ac+ad
a.b=a(c+d)
e/
b=c+d
ATENCAO: O PROCESSO DE COLOCAR EM EVIDENCIA DETERMINADO NUMERO E O
INVERSO DA PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA.

b) Conjunto dos Numeros Inteiros (Z):

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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Sdao numeros que foram criados para representar possiveis duvidas, temperaturas
baixas etc. Por definicdao, temos: é todo conjunto formado pelos nimeros N e seus opostos.

Z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}

54321 0+ +2+43+4+45

Reta Numeérica

DESPENCA NA

PROVA!

®e

NUmeros opostos ou Simétricos: sao nimeros que possuem a mesma distancia da origem

(definicdo geométrica) ou cuja soma resulta zero (definicao algébrica).

Assim: - 2 é oposto de 2

24 0+ +2
Todo inteiro possui um oposto em relacéo a soma, ou seja, a
| f soma =0
2u 2u

TOME NOTA!

E facil observar que o conjunto dos Naturais esta contido no conjunto dos Inteiros, bem

como este contém aquele.
NcZ ou Z>oON

Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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@ TOME NOTA!

Regra dos sinais no produto de numeros inteiros: sinais iguais o resultado sera sempre
positivo. No caso de sinais diferentes, o resultado serd sempre negativo. Segue um
esquema abaixo:

-(-a)=+a
a.(-b)=-a.b
(-a).b=-a.b

(-a) (-b) =+a.b

Mddulo ou valor absoluto de um inteiro: seja x um n2 inteiro qualquer, representado por
valor absoluto ou médulo de x por ||

X, sex>0
E definimos por [X/=10, sex= 0
-X, sex< (O

b.1) Subconjunto dos Inteiros (Z):

Z" - Inteiros ndo nulos (... -1, 1...}
Z+ - Inteiros nao negativos {0, 1, 2,...}
Z.- - Inteiros ndo positivos {..., -2, -1, 0}
Z"+ - Inteiros positivos {1, 2, 3,...}

Z" - Inteiros negativos {... -3, -2, -1}

PRESTE MAIS

ATENCAO!!

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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Dois conjuntos sdo ditos iguais quando: para quaisquer elementos pertencente ao
primeiro conjunto, estes elementos também pertencerao ao segundo conjunto.

A=BS VXx(xEA S xEB)

N=1Z.

N* = 7" Conjuntos iguais

b.2) Elementos e Ordenacgdo nos Z:

e Todo elemento Z possui um sucessor e um antecessor, logo, este conjunto é infinito, ndao
possuindo assim, limite superior ou inferior.

e Dados a, b e Z quaisquer, vale somente uma das alternativas:

a>b a=b a<b
(Tricotomia dos NUmeros em Z)

b.3) Operacdes Definidas nos Z.
Sado operacdes bem definidas em Z; adigcdo, subtragcdo e multiplica¢do, ou seja, qualquer destas

operagcdes com dois inteiros, o resultado sera um 32 inteiro também € Z .

Operagao Soma:
2+4=6

v’ 2-12parcela (EZ)
v’ 4 -23parcela (EZ)
v' 6-—Soma/Total (€ Z)

Operagao Multiplicagao:
2x3=6
v’ 2-12fator (EZ)
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3-—2°fator (EZ)
6 — Regra/Produto (€ Z)

v

v
Operacao Subtragao:
2-4=-2

v' 2 —Minuendo (€ Z)
v' 4 —Subtraendo (€ Z)
v’ -2 —Resto/Diferencga (€ Z)

@TOME NOTA!

T

Ja a operacao divisao ndo é fechada em Z, pois nem toda divisao de naturais resulta um
numero natural. Cabe ressaltar que, para fazer esta analise, a divisao devera ser possivel,
ou seja, o divisor (denominador) ndo podera ser nulo.

Operacgao Divisao:
2:3=0,666...
2 — Dividendo (E Z)
3 — Divisor (€ Z)
0,666 — Quociente (& Z)

b.4) Propriedade das Operacgbes nos Z:

Temos como propriedades das operagles: comutativa, associativa, elemento neutro,

distributiva.

» Comutativa: a ordem das parcelas ndo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores ndo

altera o PRODUTO.

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas 17
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atb=b+a
a.b=b.a

» Associativa: é possivel associar dois ou mais numeros, na soma ou no produto, sem que esta

operacgdo altere o resultado.

at(b+c)=(a+b)+c
a.(b.c)=(a.c).c

» Elemento neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado ndo altera o resultado
original.

a+to=a
a.l=a

» Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que estd em evidéncia com cada
elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

a.(btc)=ab+ac

@TOME NOTA!

Estas propriedades s3o definidas somente nas operagdes ADICAO e MULTIPLICAGAO.

(4 ATENGAO

* , * DECORE!

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas 18
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Na operacgao divisao, temos as seguintes caracteristicas:

DI d *D =d.g+r
*0<r<|d|lou0<r<|d-1]

b q * Resto maximo- r=d-1

* Resto minimo-. r = o= Divisdo exata

c) Conjunto dos Numeros Racionais (Q)

E o conjunto formado por todos os nimeros que possam ser escritos sob a forma de frac3o. Por

definicao, temos:

Q:{%/aEZAbEZ*};mdc(a;b)zl

Ex.:~:—:2:0:315:0,3 ;...
2711

Fragbes unitarias
Perceba que na escrita da fracdo, o Maximo Divisor Comum (MDC) entre o numerador e o

denominador devera ser igual a um (1). Isso se da pelo fato da fracdo precisar estar na sua forma

irredutivel, para que possamos classifica-las.

PRESTE MAIS _,

ATENCAO!!

E facil constatar que o conjunto do Naturais esta contido no conjunto dos Inteiros,
bem como este estd contido no conjunto dos Racionais. Assim:

(NcZ)cQ

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas 19
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FRACAO OU RAZAO

Nada mais é que a divisdo entre duas grandezas.

Numerador - antecedente

-
a "
5 = razao deaparab

¥

Denominader - consequente

c.1) Classificacao das fracoes

a) Fracdo proépria: Numerador menor que o denominador.

a 1

—:a<b Ex.: -

b 2
b) Fracdo imprdpria: Numerador maior que o denominador.

a 3

—-;a>b Ex.: -

b 2

c) Fracdo decimal: Denominador igual a poténcias de 10.

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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. * . 3
1o0m ’ " 100

d) Fracdo Ordindria: Quando ndo for fracdo decimal.

%; b = 10 EX.:

e) Fracdo aparente: Quando a fracdo for redutivel a um inteiro qualquer ndo nulo.

12 %4

a;a=b.k sendo k € Z Ex.: —=
3 3

b

f) Fraces equivalentes: Sdo fracGes que possuem o mesmo valor.

Ex.:

SRS
Qla
w N
(0]
[N

g) FracGes homogéneas: Sdo fracdes com denominadores iguais.

Ex.:

SRS
0]
[LERN)
0]
Ul

1S Y

h) Fracdes heterogéneas: Sao fracdes com denominadores diferentes.

Ex.:

S IS
0}
vl N
¢}
O | ®

Qla

i) Fracdo mista ou nimero misto: Quando possui uma parte inteira e outra fracionaria, sendo esta,

fracdo proépria.

b *
a;;b<c/\an Ex.:zg
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4 ATENGAO

* , * DECORE!

Célculo com a fracdao mista: pega-se o denominador, multiplica-se pela parte inteira,
soma-se ao numerador.

1 1 2.3+1 7
2->22+- > =
3 3 3 3

j) Fracdo irredutivel: S3o fracdes em que os nimeros que a compde sdo primos entre si, ou seja, ndo

possuem fatores em comum, logo seu Maximo Divisor Comum devera ser igual a um (1).

- mdc(a;b)=1 Ex.:%

Segue agora um todpico bastante importante no que tange a numeros racionais:
comparacao de fragoes.

Com denominadores iguais (aguela com MAIOR numerador)
4 3
— > —_
5 5

Com numeradores iguais (aguela com MENOR denominador)

0]

|

J
o |lo

N

|
w | u

\%
N W

c.2) Subconjunto dos Q

Q" - Racionais n3o nulos
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c.3) Operagoes Definidas nos Q:

Q. - Racionais ndo negativos
Q_ - Racionais nao positivos
Q' - Racionais positivos

Q’ - Racionais negativos

Sao operacdes definidas nos Racionais: adigcdo, subtracdo, multiplicagdo e divisdo

(quando possivel a divisdo). Ou seja, qualquer destas operagdes entre dois niumeros € Q, o

resultado serd um 32 nimero também € Q.

Operagao Soma:

1 1
E+E_IEQ

Operagao Multiplicagao:

1 1 1

== EQ

2°2 4

Operacgao Subtragao:

1 1
2 2-0€Q

Operacgao Divisao:

1 1
5.5—16@

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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PRESTE MAIS _,

ATENCAO!!

Todas as operagdes fundamentais sao definidas no conjunto dos nimeros Racionais.

c.4) Propriedades das Operagdes nos Q.

Temos como propriedades das operacles: comutativa, associativa, elemento neutro,
distributiva.

v' Comutativa: a ordem das parcelas néo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores néo
altera o PRODUTO.

S S
Qla
Qlao
S S

() ) =6) )
b’ ‘a’ " a’ ‘b
v’ Associativa: é possivel associar dois ou mais nimeros, na soma ou no produto, sem que esta

operacgdo altere o resultado.

St =60+D+0)

6. C.2=6.2.6

v Elemento neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado nédo altera o resultado
original.
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v’ Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que estd em evidéncia com cada
elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

S G ED=GDEG)
% FIQUE
ATENTO!

Elemento inverso ou Inverso multiplicativo = a 1.

—1 _3=1=1
T2 2 23 8
aa_b . (A3
(b) Ta (3) 4
c.5) Operacdes com fragdes (em Q)
e Soma/Subtracdo
a ¢ ad: bec
——
b d hd
3 7 35+7.2 29
—t s =—=2,9
2 5 10 10

e Multiplicacdo

e Divisao

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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PRESTE MAIS _,

ATENCAO!!

Um tema bastante atual em certames militares é a tal da Soma Telescdpica. Esse nome
estranho, nada mais é que a unidade que fica dividida pelo produto de dois niumeros
naturais consecutivos. Assim, temos que: Vxe N/ x>1, vale a férmula:

1 1 1

n(n+1) “h il

c.6) Dizimas Periddicas

A palavra dizima possui um carater amplo, que pode ser subdividida em:

Simples (DPS)

Periodicas /
e i

Dizimas Composta (DPC)

Existem diversas \ NZo Periédica & Q@ forma de representagcao da dizima

periddica, segue algumas delas:

Representacdo da dizima periddica

0, (27)
0,272727... 0,127]

0,27
0,27

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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Temaos:
(DPS) -0, 23 23...

Periodo (apds a virgula que se repete)
(DPC)—-0,9 51 51 51...

Periodo

Antiperiodo (apds a virgula gue nao se repete)

Passaremos agora a analisar algumas especificidades das fracdes...
e Decimais exatos

Ird ocorrer somente se o denominador da fracao aparecer fatores 2 ou 5. A quantidade de

casas decimais serd igual a quantidade de maior expoente dentre eles.

2 2 - 1,6875
16 2

23 23

20 sl A2

e Dizimas periddicas Simples (D.P.S)

Ird ocorrer quando no denominador da fracdo aparecer fatores primos diferentes de 2 e 5.

2 -5 _01515...
33 3.11

e Dizima periédica composta (D.P.C)

Ird ocorrer quando o denominador da fragao ordinaria possuir ao menos um dos fatores 2 ou
5 com mais qualquer fator primo diferente destes. A quantidade de casas do ante periodo sera igual

ao maior expoente de um dos fatores 2 ou 5.
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18 18
—=—-=0,32723..
55 5.1t °

! :l =0,58333...
12 2.3

- Método Algébrico para encontrar a fragao geratriz

Fracado geratriz nada mais é que a fracao ordindria que gera uma dizima periddica.

1° Exemplo:
0,3333=2
b
x=0,333...(.10)
%: X . 410x = 3,333.
Ox=3.. x=§.'. }
9 3
2° Exemplo:

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos

Aula 00
0,1555..= 2
b
x =0,1555...(.10)
a_, . 10x = 1,555...(.10)
b~ "]100x= 15,555...
90x=14.x= 1—4 —7
90 " 45
3° Exemplo:
15222.=2
b
x=1,5222...(.10)
a_. . 10x = 15,222...(.10
b " |100x= 152,222...
90X = 137, x = =3/
920

Vamos aprender agora um método alternativo ao algébrico para que possamos encontrar

a fracao algébrica.
Esse método faz a conta ser bem mais simples e rapida, porém, ressalto a importancia de
aprender o método anterior.

Assim, vamos a um exemplo de cada espécie das dizimas periddicas.

e Dizima periddica simples (DPS)
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N-parte inteira _ a
99...9 b

e

Quantidade ndmero periodo

0,1111..= M:_l
9 9

1034-10 102

10,3434..=
99

e Dizima periddica simples (DPC)

N-parte inteira+aperiodo _ a
99...9 00...0 -

Periodo aperiodo

0,83636..= 2036- 08 828
) 990 990
3,407666. - 2070~ 3407 3066

90000 9000

MTOME NOTA!

ARREDONDAMENTO DE NUMEROS DECIMAIS

a) Se o algarismo a ser arredondado for > 5, soma-se 1 ao algarismo da esquerda.
7,138 = 7,14

b) Se o algarismo a ser arredondado for < 5, soma-se o algarismo da esquerda.
4,177 = 4,18

c) Caso seja igual a 5;
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- Se par, o numero da esquerda mantém.
7,165 = 7,16

- Se impar, o numero da esquerda aumenta uma unidade.
7,175 = 7,18

TOME NOTA!

E importante destacar o resultado do Produto de Fatores Racionais entre 0 e 1.
Imaginemos dois nUmeros racionaisaebentre0el:0<a<1l e O<b<1.

A partir destes dados, podemos afirmar que:
a.b<a Aa.b<b

Exemplo:

0,2x0,3=0,06 < 0,2A 0,06<0,3

d) Conjunto dos Niumeros Irracionais (I)

Sao numeros que ndo podem ser expressos por meio de fracdo, ou seja, por divisdo de dois
numeros inteiros, sendo o denominador diferente de zero. Estes numeros irracionais sao

representados por dizimas periddicas (ndo possuem geratriz).
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J2-1,4142...
[1-3,1415... /> Raz3o entre perimetro e didmetro de qualquer circunferéncia

~J3-1,7320..

1+/5 - ,
&-1,6180 > P Raz3o aurea ou numero de ouro

e—2,718... =—> Numero de Euller

PRESTE MAIS _,

ATENCAO!!

Simbologia Equivalente: Q=Q'= QC =~Q=1=-0Q

@ TOME NOTA!

Te—ew

como nUmero irracional.

Qualquer raiz de um numero inteiro, que retorne num valor inexato, sera classificada

d.1) Subconjunto dos I

e [ * Nao faz sentido, pois o ZERO ja nao faz parte.

e [ . Irracionais Negativos

e [ . Irracionais Positivos

d.2) Operacgdes definidas nos I

@ Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas
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No universo dos Irracionais, nenhuma operac¢ao é fechada, pois, qualquer uma delas,

ainda que operada por numeros Irracionais, o resultado podera ser um numero Racional.

Vejamos alguns exemplos:

J2+(/2)=0
2J2-2/2=10
J242=2

J2

N2 q

NG

e) Conjunto dos Numeros Reais (R)

E a reunido entre os Q U Q = R, ou seja, retine os racionais e os irracionais

RoQ>Z>oN
Rol

e.1l) Reta Real

Cada numero real pode ser representado por um ponto na reta, que é um eixo

orientado onde os niumeros mais a direita sao maiores que 0s numeros mais a esquerda.
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e.2) Subconjunto dos R
e R™ Reaisndo nulos
e R Reais ndao negativos
e [R. Reais ndo positivos
o + Reais positivos

e R Reais negativos

e.3) Propriedades nos R:
Temos como propriedades das operagles: comutativa, associativa, elemento neutro,

distributiva.

» Comutativa: a ordem das parcelas ndo altera a SOMA. Bem como a ordem dos fatores ndo
altera o PRODUTO.

a+tb=b+a
(a.b)=(b.a)

» Associativa: é possivel associar dois ou mais numeros, na soma ou no produto, sem que esta
operacgdo altere o resultado.

(@+b)+c=a+(b+c)
(a.b).c=a.(b.c)

» Elemento Neutro: é o elemento que ao ser somado ou multiplicado néo altera o resultado
original.

a+0=a
a.1=a3
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» Distributiva: consiste no processo de multiplicar o elemento que estd em evidéncia com cada
elemento dentro dos parénteses, chaves ou colchetes.

a.(btc)=ab+ac

e.4) Operacgdes definidas nos R

o - . IV | , .
Todas as operagdes sao definidas nos R. E claro que a divisao 5 deve ser possivel, ou seja,
b +#0.

Vejamos exemplos destas operacgdes.

\/§+1:\/_2+1
J2-2J2=42

3.5=15
3_06
5

PRESTE MAIS _

ATENCAO!!

Oposto aditivo é a mesma coisa que simétrico. Assim, temos como exemplo:
-2 — 2 (sdao opostos aditivos)

Podemos dizer ainda que Numeros Opostos sdao numeros que ao serem somados
resultam o valor ZERO.

e.5) Mdédulo de um numero real

- Definicdo geométrica

Para vxeR, o mddulo de x (|x|) é a distancia de x até a origem da reta real.
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+ $ * R

0 X

R —

[
t i » R
0 X
I
[

- Definicao algébrica:

O médulo de um numero sera igual a ele mesmo, se este numero for positivo ou nulo. No
entanto, serd igual ao seu simétrico se for negativo. Segue um esquema abaixo para facilitar o

entendimento.

x;se x>0

X50;p/x=0

-x;se  x<0
7|=7
-8 =8
0]=0

Segue agora dois pontos muito importante: Opera¢des com Mddulo e Ordenacdo de Reais.

Estamos chegando ao fim de nossa aula. Nao desanime! Fé na missdo, AUDAZ!
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3 — INTERVALOS REAIS

1 - INTRODUCAO

A partir de agora entramos nos estudos dos intervalos reais. Vocé deve estar pensando: “Mas

o0 que tem a ver intervalos reais com Teoria dos Conjuntos? ” Eu respondo: TUDO!

Neste novo tdpico, iremos trabalhar em especial, com: subconjuntos dos niumeros reais,
representados por meio de retas, que sao (levando em consideracao o conceito geométrico) um

conjunto de pontos.

Perceba que uma reta real numérica possui infinitos pontos e cada ponto desse representa
um numero real. Assim, é de suma importancia saber realizar operagdes entre esses conjuntos, em

especial para solugdes de equacdes, inequacgdes, funcdes etc.

Imaginemos uma reta orientada para a direita, ou seja, os nimeros crescem a medida em que
se afastam da origem (ZERO) em direcao a orientacao da reta. A partir dessa reta e dessa origem,

vamos selecionar dois pontos quaisquer a e b, de modo que eles sejam distintos entre si.

Lembre-se que, se estamos diante de uma reta numérica, ou seja, cada ponto selecionado

representa um numero real. Assim, temos a seguinte constatagao:

A partir deste exemplo modelo, podemos tirar algumas conclusdes, quais sejam:

aelR
beR
a>0
b<0
a>b
azb
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Ainda deste exemplo, podemos entender que, dados dois nimeros reais a e b, uma e apenas

uma das trés seguintes é verdadeira.

a=b ou a>b ou a<b

Estas relagdes formam a tricotomia dos numeros reais. Delas recorrem algumas

propriedades, quais sejam:

a=be a-b=0
a>be a-b>0
a<be a- b0

Para o nosso estudo, tenha em mente que estes elementos a e b escolhidos representam as
extremidades superiores e inferiores, respectivamente. Saiba ainda que o espaco delimitado por

estas extremidades é chamado de INTERVALO REAL, o qual possui infinitos nUmeros reais.

1
O_
Q

Na figura acima temos:

b: extremidade inferior

a: Extremidade superior

0: Origem

Segmento em vermelho: subconjunto dos reais com infinitos elementos (nUmeros)

Em outras palavras, o intervalo real € o modo mais pratico de se representar um conjunto

numeérico com muitos elementos.
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2 — INTERVALOS

Para entendermos os diversos tipos de intervalos, precisamos adotar dois nimeros reais a e
b, sendo a < b. A partir de agora, vamos considerar alguns subconjuntos importantes dos reais.

Beleza?

12) O conjunto formado pelos reais compreendidos entre a e b, ndo incluindo a e b, é denominado

intervalo aberto e representado por Ja ; b[ ou (a; b)
lad=(abh={ xR & x b

Representacgao:

Note que, por se tratar de intervalo aberto, as extremidades ficam com a “bolinha aberta”.

29) O conjunto formado por a e b e pelos reais compreendidos entre a e b é denominado intervalo

fechado e representado por [a ; b]

[a,b]={xeRla< x< B

Representagao:
@ ® -
a b

Note que, por se tratar de intervalo que inclui os elementos a e b, as extremidades ficam com a

“bolinha fechada”.

39) Intervalo aberto a esquerda e fechado a direita:

lap=(aB={ xRl & x b
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Representagao:

Note que, por se tratar de intervalo que inclui somente o elemento b, esta extremidade fica com a

“bolinha fechada”.

49) Intervalo fechado a esquerda e aberto a direita:
[a.d=[a,h={ xRl & x b

Representacgao:

Note que, por se tratar de intervalo que inclui somente o elemento a, esta extremidade fica com a

“bolinha fechada”
59) Intervalo fechado a esquerda e aberto em mais infinito:
[a,+o0] =[ast0) = {xeRl x> &

Representacgao:

a +00
62) Intervalo aberto a esquerda e aberto em mais infinito:

Jaq o] =(amw) =1 xRl x> g
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Representacgao:

79) Intervalo aberto menos em infinito e fechado a direita:
J-o0,a]=(—0,d={ xe Rl x< &

Representacgao:

89) Intervalo aberto em menos infinito e aberto a direita:
]—oo,a[:(—oo,a):{ xe Rl x< @

Representacgao:

Os simbolos -0 (leia =: menos infinito) e +oo (leia: mais infinito) ndo representam numeros reais.

Note nos intervalos acima que eles sempre sdo abertos nessas “extremidades”
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ESTAE

DIFICIL!

Observe o intervalo abaixo:

A partir dele podemos extrair algumas conclusdes bastantes importantes para sua prova.
Supondo que esta reta real seja a representag¢ao do conjunto A, entao:
A={x€R/x<O0oux>0}

A={xeR/x+0}

3 — OPERACOES ENTRE INTERVALOS

Assim como na Teoria dos Conjuntos, na qual aprendemos operag¢des entre conjuntos finitos,
neste capitulo iremos entender como realizar as operacdes de unido, intersecdo e diferenca de

intervalos reais.

Para um bom entendimento, é necessario que a teoria seja explicita a partir de um exemplo

pratico. Assim, tomemos os exercicios abaixo como motivadores.

Imaginemos dois intervalos reais A e B, tais que:

A=[0;7] B=[1;5]
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a) Unido de Intervalos:

Nesta operacdo, devemos descrever cada conjunto em sua respectiva reta real, para que a
partir dai possamos fazer a Operag¢ao da Unidao em si. Ja é sabido que, na Unido, o “maior”
conjunto sempre vence. Ou seja, aquele que possui as maiores extremidades em valores
absolutos. Vale destacar que, além do dos elementos do conjunto vencedor, o resultado

devera também possuir os elementos que nao sao comuns a ele.

Vejamos um exemplo!

0 7
B= » O g R
1 5
(AuB)= & o— R
0 7

Assim, (AU B) =[0; 7[, que representa o conjunto de maior extremidade.

b) Intersegao de Intervalos:
Nesta operagao, devemos descrever cada conjunto em sua respectiva reta real, para que a
partir dai possamos fazer a Operacao da Interse¢ao em si. Ja é sabido que, na Intersecao, o
“menor” conjunto sempre vence. Ou seja, aquele que possui as menores extremidades em
valores absolutos. Vale destacar que, no resultado desta operacao, todos os elementos

deverdo pertencer a todos os conjuntos mencionados.

Vejamos um exemplo!
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A —@ o—» W
0 7
B= L "“ = jind
! 5
(AN B)= ° o, > R
1 5

Assim, (AN B)=[1;5[, que representa o intervalo comum aos dois conjuntos.

c) Diferencga de Intervalos:
Nesta operagao, devemos descrever cada conjunto em sua respectiva reta real, para que a
partir dai possamos fazer a Operacao Diferenca em si. J4 é sabido que, na Diferenca de
Conjuntos, o que interessa sao os elementos que pertengam a somente um dos conjuntos
mencionados. Vale destacar que, o resultado devera possuir os elementos que pertencam ao

primeiro, mas nao ao segundo conjunto. Vejamos um exemplo!

o 7
B= ® < * R
: :
h- ) — 8 —o— =
0 1 5 7

Assim, (A—B) =[0; 1[ U [5; 7[, que representa os intervalos sé pertencentes ao conjunto A, ou

seja, que nao estao em B.
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Bom! Chegamos ao fim da nossa Aula 00. Guarde cada informacdo passada neste livro

eletrénico. Toda teoria vista até aqui sera de grande valia em momento posterior.

Sem mais, vamos observar como este tema cai em prova? Vamos nessa!

224

QUESTOES

COMENTADAS

(Exercicio Modelo) Questao 01

Assinalando V ou F se as sentencas abaixo sao verdadeiras ou falsas
( INDQ

()anIR=Q

( )NuUZ=N

()aNnR>Q

obtemos:

a) FVFV
b) VVVV
c) FVVF
d) FYWV
e) VVVF

Comentario:

Como a questao aborda relacao de inclusao de Conjuntos Numéricos, nada melhor que analisar cada

afirmativa tendo por base um Diagrama geral destes conjuntos.
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Podemos extrair algumas conclusdes a partir deste modelo de diagrama:

e O conjunto dos Naturais esta dentro (estd contido) no conjunto dos Racionais. Ou seja, a
primeira afirmativa (N > Q) estd errada, tendo em vista que diz: o conjunto dos Naturais
CONTEM o conjunto dos Racionais.

e O conjunto dos Racionais esta dentro (esta contido) no conjunto dos Reais, desta forma, a
intersecdo entre eles sera o menor conjunto: RACIONAIS. Logo, afirmativa certa

e O conjunto dos Naturais estd dentro (esta contido) no conjunto dos Inteiros, desta forma, a
unido entre eles serd o maior conjunto: INTEIROS. Logo, afirmativa errada.

e O conjunto dos Racionais esta dentro (esta contido) no conjunto dos Reais, desta forma, a

intersecdo entre eles serd o menor conjunto: RACIONAIS, que esta contido nele mesmo. Logo,
afirmativa certa.

Gabarito: A

(Exercicio Modelo) Questao 02

SeA={4,9, 16, 25, 36}, entdo A é equivalente a:

a) {x%; x € Z2*}
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b) {x%; x € N}

c) {xX;,xeNel<x<7}

d) {x;,x e Ne2<x<6}

e) {x / x é quadrado perfeito}

Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual deles coincide com o conjunto A

(finito) do enunciado da questao.

a) {x% x € Z*} — este conjunto reflete o seguinte : para x=1, x=2, x=3, x=4,... 0 conjunto
formado sera: {1, 4, 9, 16, ...}. Perceba que este conjunto além de ser infinito, possui o
primeiro elemento, por exemplo, diferente do primeiro do conjunto A. Logo, assertiva
errada.

b) {x% x € N} — este conjunto reflete o seguinte : para x=0, x=1, x=2, x=3, x=4,... 0 conjunto
formadosera: {0, 1, 4,9, ...}. Perceba que este conjunto além de ser infinito, possui o primeiro
e o segundo elemento, por exemplo, diferentes do primeiro e do segundo elemento do
conjunto A. Logo, assertiva errada.

c) {x}x e Nel<x<7}—este conjunto reflete o seguinte : para x=2, x=3, x=4, x=5 e x=6, 0
conjunto formado sera: {4, 9, 16, 25, 36}. Perceba que este conjunto além de ser finito, possui
todos os elementos iguais ao conjunto A. Logo, assertiva certa.

d) {x% x € N e 2 < x< 6} — este conjunto reflete o seguinte : para x=3, x=4 e x=5, o conjunto
formado sera: {9, 16, 25}. Perceba que este conjunto apesar de ser finito, ndo possui todos
elementos que o conjunto A possui. Logo, assertiva certa.

e) {x / x é quadrado perfeito} — percebe que nesta assertiva a banca ndo especificou a que
conjunto x pertence, logo, podera assumir tanto valores inteiros quanto fracionario, o que

nao condiz com o conjunto A do enunciado. Logo, assertiva errada.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo) Questdo 03
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Sabe-se que o produto de dois nUmeros irracionais pode ser um nimero racional. Um exemplo é:

a) V2336
b) V4/9=6
c) J3.1=+/3

d) V2.

2=4/8

e) V2436

Comentario:

Questao maldosa. Muitos candidatos desatentos acabam caindo na pegadinha, qual seja, achar que

possui duas respostas. Porém, isto ndao é verdade. Vamos analisar cada uma das alternativas para

descobrir qual delas expressa com exatidao o que o enunciado diz. Blz?

a) Raiz quadrado de 12 e raiz quadrada de 3, ambos os nimeros sdo IRRACIONAIS, e o
produto deles resulta um nimero RACIONAL, qual seja, raiz quadrada de 36 que é igual a 6.
Logo, esta assertiva esta correta.

b) Raiz quadrado de 4 e raiz quadrada de 9, ambos os numeros sdao RACIONAIS, e o produto
deles resulta um nimero RACIONAL, qual seja, raiz quadrada de 36 que é igual a 6. Logo, esta
assertiva esta errada. Perceba que a questao te pede um produto de irracionais, e nesta
alternativa, temos o produto de dois racionais.

¢) Raiz quadrado de 3 e o numero 1. O primeiro deles é irracional, porém o segundo é
racional, o que faz a assertiva ficar errada.

d) Raiz quadrado de 2 e o numero 2. O primeiro deles é irracional, porém o segundo é
racional, o que faz a assertiva ficar errada.

e) Raiz quadrado de 2 e raiz quadrada de 3, ambos os numeros sao IRRACIONAIS, e o produto
deles resulta um numero IRRACIONAL, o que contraria o enunciado da questdo. Logo esta

assertiva esta errada.

Gabarito: A

(Exercicio Modelo) Questao 04
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Na figura estdo representados geometricamente os nimeros reais 0, x, y e 1. Qual a posicao do
ndmero xy?

o -+
X
<
[Eny

a) A esquerda de 0.
b) Entre 0 e x.
c)Entrexey.

d) Entreye 1.

e) A direitade 1

Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o

enunciado diz.

Pelo simples fato de os nimeros x e y estarem entre os nimeros 0 e 1, jd me dd a certeza de que x

e y sdo positivos. Isso ajuda sobremaneira, pois o produto de dois nimeros positivos resulta sempre

um numero positivo, o que nos faz excluir a assertiva da letra a.

Agora, vamos analisar as proximas a partir de contraexemplos (que nada mais é que tentar encontrar

fatos que contrariam a hipdtese geral), ok? Para isso, imaginemos x=0,2 e y=0,7. Assim:
xy=0,2.0,7=0,14

Agora sim, fica facil perceber que o produto de dois numeros compreendidos entre 0 e 1, sempre

resultara num valor inferior ao menor deles.

Desta forma, podemos afirmar que o produto x.y estara sempre entre 0 e x.

Gabarito: B

(Exercicio Modelo) Questdo 05

Assinale a afirmacdo verdadeira entre as seguintes:
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a) No conjunto dos nimeros inteiros relativos, existe um elemento que é menor do que todos os
outros.

b) O nimero real ~2 pode ser representado sob a forma P/q, onde p e q sdo inteiros, q # 0.
c) O numero real representado por 0,37222... é um namero racional.

d) Toda raiz de uma equacao algébrica do 2° grau é um nimero real.

e) O quadrado de qualquer numero real € um numero racional

Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o

enunciado diz.

e a) - Alternativa errada, pois esta definicdo ocorre no conjunto dos numeros Naturais.
Podemos destacar que este nimero no caso é ZERO.

e b) - Alternativa errada, pois raiz quadrada de 2 é um numero irracional, logo ndo pode ser
posto na forma de fragao.

e ) - Alternativa certa, pois o numero em questdo é uma espécie de dizima periddica
composta, que é um exemplo de niumero racional.

e d) - Alternativa errada, pois caso a equacao algébrica possua um valor negativo, esta raiz
quadrada nao pertencera ao conjunto dos reais, mas sim, dos Complexos.

e e) - Alternativa errada, pois o quadrado da raiz cubica de dois, é igual a raiz cubica de quatro,

ndo eliminado assim a raiz.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo) Questao 06

Os nimeros x ey sdo taisque 5 < x<10e 20 < y £ 30. O maior valor possivel de x/y é:
a)1/2

b) 1/4

c)1/3

d) 1/2

e)l
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Comentario:

Para o maior valor de x/y, o x tem que ter seu valor maximo e o y seu valor minimo, e de acordo com

os intervalos, temos: x = 10 e y = 20. Assim, o maior valor de x/y sera:

10/20=1/2=0,5.

Gabarito: A

(Exercicio Modelo) Questao 07

Considere os conjuntos N, Z, Q e R e as afirmativas:

|. Zero pertence aos quatro conjuntos ( )
Il. 1/2 ndo pertence aos conjuntos N e Z ( )
[ll.-1 somente ndo pertencea N ( )
IV.0,333... ndo pertence somente a Q ( )
V. V2 pertence somente a R ( )

Colocando V nas afirmativas verdadeiras e F nas falsas, na ordem certa, a resposta é:

a)F,F,V,V,F
b)F,V,V,F,F

c)V,V,V,V, F
dV,V,V,FV

e)F,F,F,V,V

Comentario:

Vamos analisar cada uma das assertivas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o
enunciado pede. Ressalto ainda que os conjuntos N, Z, Q e R, sdo, respectivamente, conjunto dos

Naturais, Inteiros, Racionais e Reais.

e |- Assertiva certa, pois o ZERO é um numero natural, logo, também sera Inteiro, Racional e

Real.
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e |- Assertiva certa, pois 1/2 (0,5) € um namero racional, ndo inteiro nem natural, pelo simples
fato de possuir casas decimais apods a virgula.

e |ll- Assertiva certa, pois o numero -1, por ser negativo, ndao pertence ao conjunto dos
numeros Naturais, que sdao elementos ndao negativos e que nao possuam casas decimais.

e |V- Assertiva errada, pois 0,333... por ser uma dizima periddica, pertence sim ao conjunto
dos Racionais.

e V- Assertiva certa, pois raiz quadrada de dois € um numero Irracional, ou seja, pertence

também ao conjunto do Reais.

Gabarito: D

(Exercicio Modelo) Questdo 08

Classificando-se as afirmativas abaixo em V (Verdadeira) ou F (Falsa),

|. Todo numero natural é inteiro.
Il. Todo numero racional é inteiro
[ll. Todo numero racional é real.
IV.Todo nimero irracional é real.
V. Todo numero real é racional.

Qual sequéncia abaixo é correta?
a) V,V,F,V,F
b) V,F,V,F,F
c) V,V,V,F,F
d) V,F,F,V,V
e) V,F,V,V,F

Comentario:

Como a questao aborda relacao de inclusao de Conjuntos Numéricos, nada melhor que analisar cada

afirmativa tendo por base um Diagrama geral destes conjuntos.
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Podemos extrair algumas conclusdes a partir deste modelo de diagrama:

e |- Assertiva certa, pois o conjunto dos naturais esta contido no conjunto dos inteiros

e |l - Assertiva errada, pois o conjunto dos racionais nao esta contido no conjunto dos inteiros
e |l - Assertiva certa, pois o conjunto dos racionais nao esta contido no conjunto dos reais.

e |V - Assertiva certa, pois o conjunto dos irracionais esta contido no conjunto dos reais.

e V- Assertiva errada, pois o conjunto dos reais ndao esta contido no conjunto dos racionais.

Gabarito: E

(Exercicio Modelo) Questao 9

Sejam p e g numeros reais. A esse respeito, assinale a opcdo correta.

a) p<0=>Jp* =p

b) pe qsdopares=>p.qéimpar
c)p.q=0>p#0eq=#0

d) p.g>0=>peqtém sinais contrdrios
e)p’=q*=>p=qoup=-q

Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o

enunciado diz.
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e a) - Alternativa errada, pois se p for negativo, isso implica o resultado da sua raiz quadrada

ser em modulo, ou seja, igual ao simétrico de p. Assim, p<0=> \/p_2 =-p=Ipl

e b) - Alternativa errada, pois o produto de pares sempre resulta um nimero par.

e ) - Alternativa errada, pois quando o produto de dois nimeros resulta zero, é possivel

afirmar que ao menos um deles sera zero. Esta conclusao surge do Principio da Anulacao.

e d) - Alternativa errada, pois para o produto de dois nimeros resultarem um valor positivo
isso implica dizer que estes numeros precisam ter sinais iguais.

e e) - Alternativa certa, pois quando estivermos diante de uma igualdade, em que os nimeros
estdo elevados a uma poténcia de indice par, é necessario ter no resultado o valor do préprio
numero e do seu oposto. Isso se explica pelo simples fato de qualquer nimero positivo ou

negativo elevados a um expoente par, o resultado sera um valor positivo.

Gabarito: E

(EEAr) Questao 10

Na figura abaixo estao representados os numeros reais 0, a, b e 1.

r

E falso afirmar que:
a)1l/a>1/b
b)a.b<a
c)b/a<1
da-b<0
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Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatidao o que o
enunciado diz. Ressalto que se trata de mais uma questao sobre niumeros reais compreendidos entre

Oel.

Para resolver esta questdo utilizaremos a técnica do contraexemplo. Assim, imaginemos a=0,2 e

b=0,5. Agora, vamos testar cada assertiva.

e a) - Alternativa certa, pois 1/0,2=10/2=5 e 1/0,5=10/5 = 2. Desta forma temos como

verdade que 5 > 2. Por consequéncia, 1/a > 1/b.

e Db)-Alternativa certa. Ja sabemos que sempre sera verdade, pois: 0,2.0,5=0,01, que é menor

que 0,2.

e ) - Alternativa errada, pois: 0,5/0,2 =5/2 = 2,5 , que é maior que 1 e ndo menor como a

questdo nos apresenta.

e d) - Alternativa certa, pois pelo simples fato do elemento a estar mais proximo do zero, ja
implica ele ser menor que b, e por consequéncia, a diferenca (a — b) ser também menor que

zero.

Gabarito: C

(EsPCEx) Questao 11

E correto afirmar que:

a) A soma e a diferenca de dois nimeros naturais é sempre um numero natural.
b) O produto e o quociente de dois numeros inteiros é sempre um nimero inteiro.
c) A soma de dois nimeros racionais é sempre um numero racional.

d) A soma de dois nimeros irracionais é sempre um nimero irracional.

e) O produto de dois numeros irracionais é sempre um nimero irracional.
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Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatidao o que o
enunciado diz. Ressalto que se trata de questdo sobre propriedade do fechamento. Vamos a sua

solugao.

e a) - Alternativa errada, pois a diferenca ndo é fechada no conjunto dos nimeros naturais.

e b) - Alternativa errada, pois o quociente ndo é fechado no conjunto dos naturais.

e () - Alternativa certa, pois a soma é fechada no conjunto dos nimeros racionais.

e d) - Alternativa errada, pois nenhuma operacao é fechada no conjunto dos irracionais.

e ¢) - Alternativa errada, pois nenhuma operacao é fechada no conjunto dos irracionais.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo) Questao 12

Marque a alternativa INCORRETA:
a) se x e y sdo numeros racionais, entdao x+y é um nimero racional;

b) se x e y sdo numeros irracionais, entdo x+y é um numero irracional;
c) se x e y sdo nUmeros racionais, entdao x-y é um nimero racional;
d) se x € um nimero racional e y é um numero irracional, entdo x+y é um numero irracional.

Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o
enunciado diz. Ressalto que se trata de questdo sobre propriedade do fechamento. Vamos a sua

solugao.

e a) - Alternativa certa, pois a soma é fechada no conjunto dos nimeros racionais.
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e b)- Alternativa errada, pois nenhuma operagao é fechada no conjunto dos irracionais. Tendo
como contraexemplo x=v2+lel e y=1-+2¢l, porém X+y=2€Q,

e ) - Alternativa certa, pois o produto é fechado no conjunto dos racionais.

e d) - Alternativa certa, pois a operacdo soma de racionais com irracionais, resultara sempre

um numero irracional. Vamos a um exemplo: (\/E)— »= (\/—2— De Q.

Gabarito: B

(Exercicio Modelo) Questao 13

Na reta numérica abaixo, estdo representados os niUmeros reais 0, a, b e 1.

I I R
o a [ |

Representando o produto a-b nesta reta numérica, ele ficara:
a) a direita de 1.

b) entre b e 1.

c)entre a e b.

d)entre 0 e a.

e) a esquerda de 0.

Comentario:
Ressalto que se trata de mais uma questao sobre numeros reais compreendidos entre O e 1.
Segue uma das formas de solugao:

OD<ca<Inkbk B 0x ba 1a 9 ab

Note que como a> 0 o sinal da desigualdade ndo muda ao multiplicarmos todos os termos por a.

Gabarito: D
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(Exercicio Modelo) Questdo 14

Atribuindo a cada enunciado os valores V ou F temos

I) () Todo numero irracional € um nimero decimal ilimitado.

II) () Todo numero racional € um nimero decimal ilimitado.

[l1) () Todo numero decimal ilimitado é um numero real.

IV) ( ) Todo numero decimal limitado é um nuimero racional.

V) ( ) Todo nimero decimal ilimitado aperidédico é um numero irracional.

Conclui-se que:

a) o segundo é verdadeiro e o quinto é falso.
b) os trés ultimos sdo verdadeiros.

c) somente o quinto é verdadeiro.

d) o segundo e o terceiro sao verdadeiros.

Comentario:

) V — Todo irracional é representado por uma dizima ndo periddica, logo é um decimal
ilimitado.
) F — Ha numeros racionais que possuem representacdes decimais exatas.

1) V — Os numeros decimais ilimitados podem ser racionais, quando periddicos, ou
irracionais, quando nao periddicos, em ambos os casos serdao sempre reais.

V) V — Todo decimal limitado pode ser representado como uma fracao cujo denominador é
uma poténcia de 10 (fracao decimal), logo sao niumeros racionais.

V) V — As dizimas ndo periédicas sdo numeros irracionais, como visto em nossa teoria.

Gabarito: B

E?J Matematica | p/ Escola de Formacédo de Fuzileiros Navais 2019 - Com videoaulas 58
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 00

(CMRJ - 2011) Questdo 15

Dentre as afirmativas abaixo, assinale a FALSA.

. , ~ s -1
a) Seja a um numero real ndo nulo. Entdo, a " eR.

b) Para qualquer nimero inteiro, a raiz quadrada desse numero elevado ao quadrado é igual ao
préprio numero.

c) Para qualquer inteiro, o sucessor do antecessor do nimero é o préoprio numero.
d) A média aritmética simples de dois inteiros negativos ndao é necessariamente um inteiro negativo.

e) Todo numero real negativo possui inverso.

Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o

enunciado diz.
a) Alternativa verdadeira, pois: o inverso de um nimero real ndo nulo também é um ndmero
real, pois o conjunto dos reais é fechado em relacdo a divisao.

b) Alternativa falsa, pois: utilizando como forma de resolucdo o contraexemplo, temos:

2 2
(\/—2) ¢R= (\/—2) #—2. Lembro-vos que a raiz quadrada de qualquer nimero o seu resultado
devera sair em modulo.

c) Alternativa verdadeira, pois: Seja o nimero k _seu antecessor é (k—1) e o sucessor desse
numero é (k=1 +1= k.

(-1 +(-2)
d) Alternativa verdadeira, pois: — 5 - -1,5¢ 7Z

e) Alternativa verdadeira, pois: o inverso de um numero real negativo (e, por conseguinte, ndo
nulo) também é um numero real, pois o conjunto dos reais é fechado em relacdao a operacgao
divisao.

Gabarito: B
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(CN - 1999) Questao 16

Dos numeros:

) 0,4333..

1) 0,101101110.
) <2

IV) O quociente entre o comprimento e o didmetro de uma mesma circunferéncia.

Sdo racionais:

a) Todos

b) Nenhum

c) Apenas 1 deles
d) Apenas 2 deles

e) Apenas 3 deles

Comentario:

Vamos analisar cada uma das assertivas para descobrir qual delas expressa com exatidao a resposta
correta dada nas alternativas.

43-4 39

) 0,4333.=— " =""¢
90 90

Q
[I) 0,101101110.2 Q, pois trata-se de uma dizima ndo periddica, ou seja, ndo possui o periodo.

1) ﬁg@

2nR

V) E—né@

Gabarito: C

(Exercicio Modelo) Questao 17

Assinale a afirmativa verdadeira.

a) A soma de dois numeros irracionais positivos € um numero irracional.

b) O produto de dois niumeros irracionais distintos € um nimero irracional.
c) O quadrado de um nuimero irracional € um nimero racional.

d) A raiz quadrada de um numero racional € um ndmero irracional.
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e) A diferenca entre um ndmero racional e um numero irracional € um ndmero irracional.

Comentario:
Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatidao o que o

enunciado diz. Ressalto que se trata de questdo sobre propriedade do fechamento. Vamos a sua

solugao.

e a) - Alternativa errada, pois a soma ndo é fechada no conjunto dos numeros irracionais.

Temos como contraexemplo: (\/§+1)+ (4—[2): 5 Q

e Db)- Alternativa errada, pois nenhuma operacao é fechada no conjunto dos irracionais. Tendo
como contraexemplo 8+/8=64= & ¢
e () - Alternativa errada, pois raiz quadrada de 1 é igual a 1, logo, racional e ndo irracional

como diz a questao.

e d) - Alternativa certa, pois a operacdo diferenca de racionais com irracionais, resultara

sempre um numero irracional. Vamos a um exemplo: (1)—(\/§)= (1—\/?3)95 Q.

Gabarito: D

(Exercicio Modelo) Questao 18

Quaisquer que sejam o racional X e oirracional Y, pode-se dizer que:
a) x-y éirracional

b) y-y éirracional

c) x+y € racional

d) x—y++/2 é irracional

e) x+2y éirracional
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Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatidao o que o
enunciado diz. Ressalto que se trata de questdo sobre propriedade do fechamento. Vamos a sua

solugdo. Utilizaremos alguns contraexemplos para acharmos a resposta correta.

e a) - Alternativa errada, pois temos como contraexemplo: O.\/E: 0e Q
e b)- Alternativa errada, pois temos como contraexemplo /8./8=+64= 8 C

e ) - Alternativa errada, pois temos como contraexemplo (1)+(/2)= (1++/2)¢ G
e d) - Alternativa errada, pois temos contraexemplo: (1+\/§)—\/_2: le Q

e ¢) - Alternativa certa, pois temos como contraexemplo (1)+(«/§)= (1+J_2)e Q

Gabarito: E

(CMRJ - 2010) Questdo 19

2+ x\/§

Se X, Y e Z s3donumeros racionaise Z=——=, entdo
y-+3

a) x=y?

b) X+y=3
X

c) —=2

) y

d) X—-y=1

e) Xy =—-2

Comentario:

Vamos a resolucdo desta questao bastante interessante.

Z_2+xJ§

m@yz—z«/?az 2t x[3o (yz 2-( % 2/ 3 |
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X,Y,2e Q= X+2z2=0n yz 2= (

X+z2=0s z=-X

yz—2= 0= y-(—=X) - 2= 0= xy=-—2
Perceba que o “pulo do gato” é saber que a diferenga de um numero racional com outro niumero,
sO sera racional se este ultimo também for racional. Logo, o valor que esta multiplicando a raiz

guadrada de 3 devera ser igual a zero.

Gabarito: E

(EPCAr — 1999) Questao 20

Seja x um numero racional qualquer e y um irracional qualquer. Analise as proposi¢cdes abaixo e
marque a alternativa correta.

) (V2-x) pode ser racional.

l) y? é sempre irracional.
1) y3 nem sempre é irracional.

IV) Vx é sempre um numero real.

Sao verdadeiras somente as proposicoes
a)lelV

b) Il elll

c)lelll

dlielv

Comentario
Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o
enunciado diz. Ressalto que se trata de questdao sobre propriedade do fechamento. Vamos a sua

solucao. Utilizaremos alguns contraexemplos para acharmos a resposta correta.

) Assertiva verdadeira: se X =0 entdo +2-x=0 é racional.
) Assertiva falsa: se y = V2 entio y2 =2eQ
1) Assertiva verdadeira: se Y= 2 entio y2=2eQ

IV)  Assertiva falsa: se X <0 entdo Jx ¢ R
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Gabarito: C

(AFA — 2002) Questdo 21

Assinale a alternativa que contém a afirmacao correta.

a) vx,y, xeyeR, (x+y)2=x+y

<

* X .. . o ;. .
b) vx,y, XeyeZ ,se — elinteiro, entao = e inteiro
y

>

X+y

C) wx,y, xeyeZ, 1 € um numero racional
+ X

+y
1+x

é um numero racional

d) VX,y, Xxevye#,

Comentario:

Vamos analisar cada uma das alternativas para descobrir qual delas expressa com exatiddao o que o
enunciado diz. Ressalto que se trata de questdo sobre propriedade do fechamento. Vamos a sua

solugao. Utilizaremos alguns contraexemplos para acharmos a resposta correta.

a) Assertiva falsa, pois : \/(x+y)* =|x+y| . Contraexemplo: ((—1)+(—2))2 =32-3=(-12+(-2

. X
b) Assertiva falsa. Contraexemplo: x=4ey= 2:>§eZ % e

X+
c) Assertiva falsa. Contraexemplo: x=-1= ri/ gz Q

X+y

;€U

d) Assertiva verdadeira. X,YeZ = X+YyeZ el+ el =

1+ X

Gabarito: D
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o '1\ LISTADE
QUESTOES

(Exercicio Modelo) Questdo 01

Assinalando V ou F se as sentencas abaixo sao verdadeiras ou falsas

(INDQ
()anIR=Q
( )NuUZ=N
()anR>Q
obtemos:

a) FVEV
b) VVVV
c) FVVF
d) FVWV
e) VVVF

(Exercicio Modelo) Questao 02

SeA={4,9, 16, 25, 36}, entdo A é equivalente a:
a) {x%xez*}
b) {x% x € N}
c){x;xeNel<x<7}
d) {xX;xeNe2<x<6}
e) {x/xé quadrado perfeito}

(Exercicio Modelo) Questdo 03

Sabe-se que o produto de dois nUmeros irracionais pode ser um nimero racional. Um exemplo é:

a) v12+/3=1/36
b) v49=6

c) V31=+3

d) V2. 2=+8
e) v2+/3=1/6
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(Exercicio Modelo) Questdo 04

Na figura estdo representados geometricamente os niumeros reais 0, x, y e 1. Qual a posicdo do
numero xy?

L1 |
L T
0 X y 1

a) A esquerda de 0.
b) Entre O e x.
c)Entrexey.

d) Entreye 1.

e) A direitade 1

(Exercicio Modelo) Questdo 05

Assinale a afirmacdo verdadeira entre as seguintes:

f) No conjunto dos numeros inteiros relativos, existe um elemento que é menor do que todos os
outros.

g) O nimero real v2 pode ser representado sob a forma P/q, onde p e q s3o inteiros, q # 0.

h) O numero real representado por 0,37222... é um numero racional.

i) Toda raiz de uma equac3o algébrica do 2° grau é um nimero real.

j) O quadrado de qualquer numero real € um numero racional

(Exercicio Modelo) Questao 06

Os numeros x ey sdo taisque 5 < x<10e 20 < y < 30. O maior valor possivel de x/y é:
a)1/2

b) 1/4

c)1/3

d) 1/2

e)l
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(Exercicio Modelo) Questao 07

Considere os conjuntos N, Z, Q e R e as afirmativas:
- Zero pertence aos quatro conjuntos
- 1/2 ndo pertence aos conjuntos N e Z
- -1 somente nao pertencea N
IV- 0,333... ndo pertence somente a Q

—_— e~~~ —~
—_— ~ — ~— ~—

V- J2 pertence somente a R

Colocando V nas afirmativas verdadeiras e F nas falsas, na ordem certa, a resposta é:
a)F,F,V,V,F
b)F,V,V,F,F
coV,V,V,V,F
dV,V,V,F,V

e)F,F,F,V,V

(Exercicio Modelo) Questao 08

Classificando-se as afirmativas abaixo em V (Verdadeira) ou F (Falsa),

I- Todo nimero natural é inteiro.
[I-Todo numero racional é inteiro
[lI-Todo numero racional é real.
IV-Todo nimero irracional é real.
V-Todo numero real é racional.

Qual sequéncia abaixo é correta?

a) V,V,F,V,F
b) V,F,V,F,F
c) V,V,V,F,F
d) V,F,F,V,V
e) V,F,V,V,F

(Exercicio Modelo) Questdo 9

Sejam p e g numeros reais. A esse respeito, assinale a opc¢do correta.
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f) p<0=>p? =p

g) peqsdopares=>p.qéimpar
h)p.q=0>p#0eq=0

i) p.q>0=>peqtém sinais contrarios
j) pP=g’=>p=qoup=-q

(EEAr) Questao 10

Na figura abaixo estao representados os numeros reais 0, a, b e 1.

E falso afirmar que:
a)1l/a>1/b
b)a.b<a
c)b/a<1
da-b<0

(EsPCEx) Questdo 11

E correto afirmar que:

f) A soma e a diferenca de dois nimeros naturais é sempre um nuimero natural.
g) O produto e o quociente de dois niUmeros inteiros é sempre um nimero inteiro.
h) A soma de dois nUmeros racionais é sempre um ndmero racional.

i) A soma de dois niUmeros irracionais é sempre um numero irracional.

j) O produto de dois numeros irracionais é sempre um numero irracional.
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(Exercicio Modelo) Questdo 12

Marque a alternativa INCORRETA:

a) se x e y sao numeros racionais, entao x+y é um numero racional;

b) se x e y sdo nUmeros irracionais, entdao x+y é um numero irracional;

c) se x e y sdo niUmeros racionais, entdo x-y é um numero racional;

d) se x é um numero racional e y é um numero irracional, entdo x+y € um ndmero irracional.

(Exercicio Modelo) Questao 13

Na reta numeérica abaixo, estdao representados os numeros reais 0, a, b e 1.

| | | |
0 a b 1

Representando o produto a-b nesta reta numérica, ele ficara:
a) a direita de 1.

b) entre b e 1.

c)entre aeb.

d)entre 0 e a.

e) a esquerda de 0.

(Exercicio Modelo) Questdo 14

Atribuindo a cada enunciado os valores V ou F temos

[) () Todo numero irracional € um nimero decimal ilimitado.

1) () Todo numero racional € um nimero decimal ilimitado.

1) ( ) Todo numero decimal ilimitado é um numero real.

IV) () Todo numero decimal limitado é um nuimero racional.

V) ( ) Todo numero decimal ilimitado aperiédico € um ndmero irracional.

Conclui-se que:

a) o segundo é verdadeiro e o quinto é falso.
b) os trés ultimos sdo verdadeiros.

c) somente o quinto é verdadeiro.

d) o segundo e o terceiro sao verdadeiros.
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(CMRJ - 2011) Questdo 15

Dentre as afirmativas abaixo, assinale a FALSA.

. , ~ ~ -1
a) Seja a um nimero real ndo nulo. Entdo, a “€R.

b) Para qualquer nimero inteiro, a raiz quadrada desse nimero elevado ao quadrado é igual ao
préprio numero.

c) Para qualquer inteiro, o sucessor do antecessor do nimero é o préprio nimero.
d) A média aritmética simples de dois inteiros negativos ndo é necessariamente um inteiro negativo.

e) Todo numero real negativo possui inverso.

(CN — 1999) Questdo 16

Dos numeros:

) 0,4333..

1) 0,101101110.
) 2

IV) O quociente entre o comprimento e o didmetro de uma mesma circunferéncia.

Sao racionais:

a) Todos

b) Nenhum

c) Apenas 1 deles
d) Apenas 2 deles

e) Apenas 3 deles

(Exercicio Modelo) Questao 17

Assinale a afirmativa verdadeira.

a) A soma de dois numeros irracionais positivos € um numero irracional.
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b) O produto de dois niumeros irracionais distintos € um nimero irracional.
c) O quadrado de um numero irracional € um numero racional.

d) A raiz quadrada de um numero racional € um ndmero irracional.

e) A diferenga entre um ndimero racional e um numero irracional € um ndimero irracional.

(Exercicio Modelo) Questdo 18

Quaisquer que sejam o racional X e oirracional Y, pode-se dizer que:
a) x-y éirracional

b) y-y éirracional

c) x+y éracional

d) x-y++2 éirracional

e) x+2y éirracional

(CMRIJ - 2010) Questao 19

2+ xJ§

Se X, Y e Z s3o numeros racionais e Z:—y \/§ , entao

a) x=y?

b) X+y=3

(EPCAr — 1999) Questao 20
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Seja x um numero racional qualquer e y um irracional qualquer. Analise as proposicdes abaixo e
marque a alternativa correta.

) (V2-x) pode ser racional.
l) y? é sempre irracional.
1) y*> nem sempre é irracional.

IV) Vx é sempre um nimero real.

Sao verdadeiras somente as proposi¢oes
a)lelV

b) Il elll

c)lell

dllelv

(AFA — 2002) Questao 21

Assinale a alternativa que contém a afirmacgao correta.
a) vx,y, xeyeRR, (x+y)2 =X+Yy

* X .. . ~ ;. .
b) vx,y, xeyeZ ,se = é inteiro, entdo Y &inteiro
y

x

X+y
1+ X
X+Yy

C) wx,y, xeyeZ, é um nUumero racional

€ um numero racional

d) VX,y, Xeyez,
1+x

Ufaaa...
Chegamos ao fim da nossa aula! Espero que tenha gostado!

MNao esqueca de acessar 0 nosso forum para dirimir quaisquer duvidas.

@ {professor _ismaelsantos

4 (E{ F profismael.mat@gmail.com

‘>
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01.A 12.B
02.C 13.D
03.A 14.B
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05.C 16.C
06. A 17.D
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11.C
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